

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Надеждина Александра Евгеньевича
«Влияние современных миграционных процессов на
национальную безопасность Германии», представленную
на соискание учёной степени
кандидата политических наук
по специальности 23.00.02 – политические институты,
процессы и технологии

Выбранная А.Е. Надеждиным тема диссертации крайне актуальна и важна для современных международных и миграционных исследований. Интенсификация миграционных потоков, связанная с глобализацией, а также интеграционные процессы в Европе в последнее десятилетие обострили вопросы миграционного регулирования для большинства стран, принимающих как законных мигрантов, так и лиц, ищущих убежища. События «арабской весны» 2011 г. и позднее кризис в Средиземноморье 2015 г. подтвердили важность координации действий на всех уровнях: наднациональном, национальном и региональном, а также актуализировали вопрос о взаимосвязи миграционных процессов и сферы безопасности.

Актуальность темы исследования трудно переоценить в ситуации, когда вопрос управления миграцией и интеграции мигрантов становится крайне остро в повестке дня и внутри национальных государств в ходе предвыборных компаний, и на наднациональном уровне в рамках Европейского союза при формировании общего подхода (реформа европейской системы предоставления убежища, охрана внешних границ, распределение финансового бремени и квот по приёму ищущих убежища, противодействие незаконной миграции и контрабанде людьми). События «арабской весны», конфликт в Ливии и Сирии и

последовавшие за ними масштабные потоки людей, ищущих убежища на территории ЕС, с одной стороны, приводят к необходимости консолидировать усилия стран-членов ЕС в данной области, а, с другой – к росту антииммигрантских настроений внутри многих государствах Евросоюза. Таким образом, требуется научное осмысление и дальнейшая концептуализация этих процессов для возможной модернизации механизмов управления миграцией как на международном и наднациональном уровне, так и на уровне отдельных государств. Германия в этом отношении представляет собой крайне интересный пример. Являясь локомотивом коммунитарных действий в миграционной сфере в рамках Союза, ФРГ одновременно испытывает внутриполитическое давление, связанное с увеличением миграционных притоков.

Проблематика миграционных процессов, а также их взаимосвязь с вопросами безопасности, демографии и развития в последние годы получили широкое отражение как в отечественной, так и зарубежной научной литературе. Новизна данного исследования заключается в попытке определить специфику развития внутриполитической ситуации в Германии с учётом миграционного фактора. Несмотря на достаточное количество трудов европейских и российских исследователей, посвященных теме регулирования миграционных потоков и обеспечения безопасности, в том числе в Германии, диссертация А.Е.Надеждина вносит вклад в систематизацию основных этапов, факторов и специфики становления политики обеспечения национальной безопасности в Германии и её связи с международными миграционными процессами.

Стоит подчеркнуть теоретическую значимость результатов диссертации для дальнейшего изучения взаимосвязи проблем миграции и безопасности в рамках теории международных отношений и миграционных исследований. При этом работа А.Е.Надеждина обладает также и практической значимостью: ее положения и выводы могут быть

использованы в работе российских министерств и ведомств, ответственных за разработку концепции национальной безопасности, миграционной и внешней политики.

Результаты диссертационного исследования были опубликованы автором в научных журналах из перечня ВАК (9 статей). Основные положения, выносимые на защиту, были апробированы автором в ходе выступлений с докладами на международных научно-практических конференциях.

Диссертация представляет собой самостоятельное, законченное исследование, проделанное на основе тщательного изучения разнообразных источников и научной литературы – как российской, так и зарубежной. Автор привлекает многочисленные оригинальные источники, некоторые из которых впервые вводятся в научный оборот.

Структура диссертации логична, последовательна и отвечает поставленным целям и задачам исследования. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка источников и литературы из 243 наименований.

Объект и предмет исследования сформулированы автором абсолютно корректно.

Методология и методы исследования, в целом, сомнений не вызывают. Следует отметить последовательность научного анализа А.Е.Надеждина, самостоятельную проработку основных источников, основополагающих нормативно-правовых документов, отражающих принципы и приоритетные направления обеспечения национальной безопасности Германии (пп. 1.1 и 1.2 Главы 1), а также миграционной политики ФРГ на разных этапах (Гл.3).

Безусловным достоинством диссертации служит комплексный анализ институциональной структуры обеспечения национальной безопасности Германии и реализации миграционной политики на различных уровнях (федеральном, земельном и коммунальном).

В работе осуществлена полезная классификация угроз безопасности, которые могут быть обусловлены миграционными процессами. В п.3.1 автор уделяет подробное внимание таким видам угроз как криминализация, формирование этнических анклавов, «диаспоральный» терроризм, радикализация принимающего сообщества, нелегальное трудоустройство и теневая экономика.

Особо стоит отметить совершенно правильное разграничение автором двух сфер миграционного регулирования: внутренней мобильности граждан в рамках Европейского союза и внешней миграции граждан третьих стран. А также рассмотрение интеграции мигрантов в различных измерениях: социальном, структурном, культурном (С.143-144).

Выводы, к которым приходит автор, опираются на привлечение широкого спектра эмпирических данных (электоральной статистики, социологические опросы, статистические данные государственных ведомств ФРГ).

Обоснованным представляется вывод автора о том, что нормативно-правовая база миграционного регулирования и обеспечения внутренней безопасности в ФРГ находится с стадии постоянного усовершенствования.

Нельзя не согласиться с выводом автора о том, что миграционный кризис стал фактором, повлиявшим на внутреннюю политику Германии. Программные установки различных партий в отношении миграционной политики наряду с другими предвыборными положениями также определяли ход голосования на земельных и общеевропейских выборах (С.126, 129-134). При этом в посткризисный период миграционная проблематика уже в меньшей степени будет влиять на позиции традиционных партий.

Несмотря на перечисленные выше достоинства работа А.Е.Надеждина не лишена некоторых недостатков. К основным можно отнести следующие:

- 1) Усилило бы концептуальный уровень первой главы диссертационного исследования обращение к современному теоретическому осмыслению форм и типов безопасности, а также взаимосвязи процессов миграции и безопасности и процесса «секьюретизации» миграционной политики среди представителей различных теоретических школ международных отношений.
- 2) Не приводятся примеры применения методов, заявленных автором во введении. Автор утверждает, что в рамках исследования были использованы, в частности, контент-анализ, ситуационный анализ и ивент-анализ. Однако в тексте диссертации не нашло отражение применение этих методов политической науки, направленных не столько на качественную, сколько на количественную обработку информации и баз данных, систематизацию и построение матриц.
- 3) Несколько раз в тексте встречается путаница или синонимичное использование терминов «мигрант», «беженец», «ищущий убежища», что является некорректным и может влиять на достоверность выводов.
- 4) По тексту встречаются некоторые несоответствия. Например, со ссылками на разные источники автор отмечает на С.56, что на территории ФРГ функционирует порядка 2300 мечетей, а на С.155 – что на сегодняшний день работают лишь 220 мечетей.
- 5) В списке литературы не были отражены крупные работы по теме диссертации отечественных исследователей, посвящённые взаимосвязи проблем незаконной миграции, правосудия и безопасности: О.Ю.Потемкиной, В.В.Войникова и др., хотя они упоминались во введении.

Высказанные выше замечания не влияют на общее положительное впечатление от работы. Диссертация А.Е. Надеждина представляет собой законченное научное исследование, выполненное автором самостоятельно на высоком научном уровне. Стоит отметить аккуратность оформления работы. Практически все поставленные автором задачи можно считать выполненными.

В целом можно констатировать, что диссертация А.Е.Надеждина «Влияние современных миграционных процессов на национальную безопасность Германии» соответствует пунктам 9-14 "Положения о порядке присуждения научных степеней", утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, а её автор, Надеждин Александр Евгеньевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОППОНЕНТ

Биссон Любовь Сергеевна

кандидат политических наук (специальность 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития)

старший научный сотрудник

Отдела исследований европейской интеграции

Института Европы РАН.

Адрес: 125009, г. Москва, Моховая ул., дом 11, стр. 3

Телефон: +7 9261438148

Email: lyubov.pasyakina@gmail.com

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН

Л.С. Биссон

удостоверяю

Начальник отдела кадров ИЕ

